

## MI SOBRINA ELISA

I

Mi sobrina Elisa ha llegado a mí como una paloma herida; se ha refugiado en mis brazos, como la adúltera en los brazos de Cristo, perseguida por las pedradas de los fariseos.

¡Pobrecita mía! Viene de Sevilla la magnífica, la del cielo hermosísimo, jardín incomparable de Andalucía.

No viene sola; le acompaña un niño de cuatro meses, que es un capullo de rosa, cortado en el Parque de María Luisa.

Me ha contado, llorando, su historia. Oída: Devota y cristiana, antes de tomar el tren, fué a despedirse del Cachorro, del dulce Jesús, muerto en la cruz por los pecadores; y le hizo esta súplica entre lágrimas y rezos.

Santo Cristo bendito, Cachorro mío, por los dolores de tu santísima Madre, por lo que padeciste en la cruz, ten piedad de esta pobre pecadora... He pecado, Señor. He faltado; pero, ¿es tan grande el crimen para que los que se dicen tuyos y profesan tu fe, me desprecien y escupan; me abandonen y me cierren las puertas de sus casas? Tú, Señor, que perdonaste a la Magdalena, a la Samaritana y a la adúltera, ¿no tendrás piedad de mí?

Te ofrezco mi hijo, Señor; míralo qué hermoso es; está amasado con leche y rosa. Mira qué brazos y qué piernas hechos a torno. Su boca es un clavel a medio abrir. ¿No ves sus ojos, Señor? Los ojos de mi hijo, llenos de luces peregrinas, están dormidos entre rizados de pestañas... Que estos ojos nunca miren al al; que esta boca, al besar, nunca se manche de podre; que estos pies anden por los senderos de la paz; que estas manos, como las tuyas, divinas, derramen el bien por todas partes.

Te entrego a mi hijo, Señor; ahí lo tienes. Lo quiero ver entre cuatro velas antes que sea ladrón, criminal o asesino. Es tuyo; quitámelo de los brazos... Bien sabes que todo fué en un arrebato de amor. No estoy casada ni por la Iglesia ni por el Civil; pero este es mi hijo, Señor... Vela por él...

"No vayas en tu locura a proteger la prostitución y el escándalo... Tu eres, ante todo, sacerdote; déjate de sensiblerías y romanticismos."

Esa parienta nuestra ha manchado nuestro honor. Jamás pisará los portales de las casas decentes... Aquí no hay nada que la mire a la cara... Todas las personas cristianas le escupen... Por Dios, Juan, no ampares el crimen...

Señores creyentes, amigos de Jesucristo. ¿Qué es lo que quieren ustedes que hagamos con esta mujer? Ya lo advino. Que a ella la arrojemos a un muladar, y que al niño, por caridad, sólo por caridad, se lo arrebate a la fuerza y lo llevemos a un Hospicio.

Todos los parientes ya la han dado de lado. Los padres la han echado de la casa; los hermanos la desprecian... Ha pedido limosna por las calles; ha estado sentada, pasando las noches en los bancos públicos con su niño Jesús en brazos, como una virgen de Múvila.

Un día quisieron arrebatarlo y surgió la pantera: ¡Es mi hijo! Y lo defendió a zarzapos.

Ha servido en dos o tres casas ricas y católicas, procurando ocultar siempre su delito; pero en el momento que los señores se han enterado, la han arrojado a la calle como a una leprosa.

III

En momentos de angustias; en los instantes perentorios en que la vida, como un gran barco, choca con los arrecifes y se sepulta en el fondo del mar, han acudido a él los naufragos.

El enorme crimen que clama al cielo pidiendo venganza y justicia, es tolerado por esta sociedad podrida. Sin embargo, los hipócritas y fariseos, apedrean con furia diabólica a mi pobre sobrina por un pecado de amor.

¿Es esto justo, señores?

Juan GARCIA MORALES, presbítero.

## La minoría socialista del Municipio, rechaza el ofrecimiento de la vara de alcalde que se le hace

Va para dos años que el alcalde socialista, camarada Macario Rivero, dejó su puesto de alcalde, por cumplir la palabra que tenía dada con motivo del conflicto entre tranvías y camionetas. Fué aquella una maniobra lerrouxista, que inauguró el desastre político que distingue al Municipio. De entonces acá, han acaecido muchas cosas dentro de la Casa Ayuntamiento. No vamos a recordarlo, porque habríamos de lanzar acusaciones. Ya vendrán hechos de gran otoredad en la vida municipal, que dejarán al descubierto a quien incumbe la responsabilidad de lo acaecido.

Desde que este camarada dejó la vara de alcalde, cargo desempeñado con austeridad, con amor a la ciudad, con fidelidad, apartándose de toda política, se ha ofrecido a la minoría socialista diversas veces el puesto de alcalde. NO LO QUIERE. Digna postura. ¿Enchufes? Ahí les tienen quienes los deseen y quien tejó la situación actual. Sacrificarse y servir de blanco para atacarle injustamente, motiva el que pese otro a saborear las delicias de ser alcalde. Quizás para otras minorías ofrezca el cargo lo que para otros no sirvió.

Y pensando así, en la sesión de mañana, en la de la semana próxima, y en la posterior a ésta, se ofrecerá la votación sin obtenerse el número necesario para que sea válida la votación; es decir, que se repetirá lo

que nos ofreció la elección celebrada para el puesto de alcalde de don Isidro Mateo González, y con ello el prestigio cundirá, los problemas locales se empeorarán, y, por si fuera poco, empezamos a saborear el verano, el conflicto de la luz, el del agua, etc., etc., y donde no hay una cabeza visible y respetada es un hogar en quiebra.

La posición de la minoría socialista tiene todo nuestro aplauso. El árbitro de la elección en que colocan las circunstancias al concejal señor Castillo, no puede ser. La posición socialista en el Municipio en este asunto, merece todo nuestro aplauso. No pueden supeditarse a las ocurrencias casuísticas del que se ve colocado en la posición de árbitro de la elección; posición ésta que no emana de una consecuencia o de una honrosa disensión, sino que es todo lo contrario. El árbitro de la elección está encarnado en quien fué primero republicano, después monárquico, más tarde republicano para momentos después "independiente". ¿Qué autor tiene su voto para uno u otro bando?

Tal como está la elección, el elegido poco o nada podrá ofrecer como galardón de la confianza depositada por sus compañeros en el Municipio. Es una lástima que no podamos comentar libremente estas cosas en beneficio de la ciudad.

## «LA UNION ES LA FUERZA»

Ante el hecho de fusionarse los marinos con los estibadores de los puertos, los que llevados sin duda de una gran visualidad y mejor comprensión de lo que debe ser una gran Federación de la Industria, me hace reflexionar y meditar ante los hechos:

El marino y el estibador, en la función económica que desempeñan, es el uno con el otro parte integrante y complementaria del transporte marítimo: unos cargan y otros transportan. Ambos sectores en la vida industrial, en el área de sus actividades, están convencidos de que hoy cualquier problema económico o sindical que a cualquiera de ambos sectores se les plantee, no son ajenos uno del otro; al contrario. De la solidaridad y compenetración de los dos dependen los mutuos triunfos. Nadie más que ellos, por estas razones, están llamados a sostener una perfecta inteligencia. Pero... ¿qué distancia guarda el marino, el estibador y los obreros de las llamadas Juntas de Obreros de Puertos?

A mi parecer, ninguna. Examinemos detenidamente la cuestión: Por ley de afinidades, por esa ley de concatenación que en el orden industrial liga a un factor con otro como eslabones de una cadena, igual está ligado por completo y en absoluto el de las Juntas de Obreros de Puertos con los marinos y estibadores. Para que la carga y descarga se efectúe en los buques; es decir, para que el estibador y el marino hagan su oficio, es menester que existan muelles, grúas, administración, distribución, etcétera, en los puertos. Es parte complementaria al transporte marítimo la conservación y construcción de muelles e inclusive para el dragado de dársenas y bahías, construcciones de puertos pesqueros y de refugio para la seguridad de los buques, lo que en su trabajo real, el camarada obrero de las Juntas de Obreros de Puertos? ¿Para qué sector industrial trabaja este último?

¿Cuál es su industria dependiente? ¿Cuál la similar? Mirando la cuestión bajo otros puntos de vista, la evolución que se acentúa en varios puertos nacionales es el que sus Juntas de Obreros sean ellas las que reciban como receptoras las mercancías. Lo que demuestra un signo de una evolución administrativa y una modalidad a expandir por parte de unos consorcios que inclusive no ha mucho hemos leído en la "Gaceta" recientemente, se dió para Asturias una ley de fusión de las citadas Juntas de Obreros del Puerto en carácter provincial.

Ante estas modalidades y posibles evoluciones de la Administración y para caminar en perfecto y común acuerdo las tres ramas principales del transporte marítimo, cuales son marinos, estibadores y conservadores constructores de puertos, que es en realidad lo que son los obreros de

las precitadas Juntas, deben ir dándose cuenta de que en sí no es más por las razones ya antes apuntadas, que una misma cosa, o sean tres ramas de una Industria y que se complementen en el mismo tronco. ¿Procede, por la elocuencia de los hechos, por la íntima compenetración que en sí tienen marinos, estibadores y obreros de Juntas de Obreros de Puertos, pasen éstos a complementar la actual Federación de las Industrias del Mar, la que en su título lo dice: FEDERACION DEL TRANSPORTE, PESCA E INDUSTRIAS MARITIMAS DE ESPAÑA? ¿Es llegada la hora de realizar una potente organización federativa por medio de la fusión de los tres sectores en carácter nacional como una sola directriz sindical, una sola de enlace social, un solo Comité Ejecutivo, un solo Nacional, una misma tónica espiritual, un solo servicio de Secretaría general, un solo órgano en la Prensa, una sola Caja centralizada, un solo Congreso con sus naturales ponencias, un solo pleno donde los delegados dirán sus aspiraciones de clase, un solo espíritu de unidad y lucha y una sola aspiración general de clases e intereses?

Si ésto hacemos para crear una potente y seria Federación de la Industria, ¿pierden sus características especiales, al par que su independencia de clase en los aspectos locales o generales estas fracciones al fusionarse en una sola? No. ¿Por qué? Examinados los reglamentos de la Federación del Transporte, Pesca e Industrias Marítimas de España, está de tal manera garantida la libertad y autonomía de cada Sección, que en ello no hay problema ni indicios de menoscabarse ninguna independencia; sólo hay el compromiso natural que, como medida de aceptación voluntaria impone una disciplina resultante de los acuerdos que recaen en los Congresos federales.

¿Conviene estudiar la incorporación de los trabajadores de las Juntas de Obreros del Puerto a la Federación de las Industrias del Mar, como acaban de realizar los estibadores de los puertos de España y en consonancia a lo que propugna la Unión General de Trabajadores en lo que respecta a crear fuertes y eficaces Federaciones Nacionales de Industria?

Yo estimo que los camaradas de las Juntas de Obreros de Puertos de España deben estudiar por su propia conveniencia el ingresar en la Federación tantas veces citada, y no solamente la hace fuerte, sino que por razones de sus actividades profesionales es en la que debe de estar encuadrada.

Si hace este pensamiento, a ponerlo en práctica, a meditarlo seriamente y estamos firmemente convencidos de que por hoy es lo que a todos nos conviene y que la práctica enseña que la unión es la fuerza.

M. VIDAL

**Roberto Alvarez**  
ABOGADO

Alameda 1.ª, 18  
Teléfono, 16-64

ECOS MARITIMOS

Los buques tanques

La flota de buques tanques en los principales países acusa los siguientes tonelajes: Estados Unidos, 389 unidades, con dos millones y medio de toneladas; Inglaterra, 380, con 2,27 millones, y 214, con 1,50 para Noruega, que además, entre esas unidades presenta 140 movidas a motor, o sea la cifra más elevada en esta especialidad.

El tonelaje amarrado en Francia

En la actualidad hay en Francia amarrados, a causa de la crisis por que atraviesa la industria marítima, 360 buques, con un total de 367.469 toneladas.

De estos 360 barcos, 27 son paquebotes; 190 de carga y mixtos; 30 veleros y los ciento trece restantes, de diferentes clases.

Partes de los Semáforos

Observatorio de Santander.— Probable tiempo nuboso con viento flojo y mar poco agitada.

Mareas

Día 21. — Tarde: pleamar, 10,21; coeficiente, 49; bajamar, 4,16.

Día 22. — Pleamares: mañana, 10,53; coeficiente, 51; tarde, 11,24; coeficiente, 53; bajamares: mañana, 4,47; tarde, 5,17.

## LA MARUCA

Allí hemos estado algunos horas de asueto dominical.

Con nosotros coincidieron numerosas familias.

Unos hornillos improvisados sustituyeron a las cocinas de cada casa, olvidadas en un día de recreo por los que allí estuvimos.

Más que las condiciones ventajosas del lugar, fué el deseo de mudanza el que nos impulsó a buscar en aquel sitio el esparcimiento propio de la fiesta.

Las callejucas que recorrimos para llegar a la meta de una playa chiquitina y risueña, orlada de peñascos contra los que se estrella la bravura del mar; la brisa suave que acaricia amorosa los pulmones; la multitud de pequeñuelos bañándose o en empeñada persecución de un camarucó; los hombres o mujeres guiando o recibiendo el baño de sol, en fin, todos en pleno disfrute del solaz ambicionado, nos hacían pensar en una superación de los medios de tras lado.

Los caminos son tortuosos y malos. Pero responden a una necesidad.

¿Por qué no mejorarlos?

El Ayuntamiento, buscando el concurso de los particulares, debiera hacerlo.

Satisfaría mejor las imperiosas necesidades de aquellas barriadas y de los que por caprichi los transitamos.

La Oficina de Higiene haría un gran bien cumpliendo con la obligación de retirar las pilas de abono de las proximidades de ellos y de las moradas.

¿Qué hace el inspector municipal del ramo? A buen seguro, que está tocando el violón.

Bien está que la aldea no pierda su característica, pero hágasela vivir alejada de las miasmas, y quitesenos

a nosotros la posibilidad de percibir tan coquinos aromas.

La Diputación tiene proyectado un camino que daría, con el consiguiente trabajo a los parados, el indudable progreso a la zona de Juan y Pedro. Suprimimos los San por creerlos innecesarios, ya que nada hacen en la corte celestial por la felicidad de esos desventurados vecinos.

En tan pintoresco sitio existe un campo poblado de pinos y eucaliptus, que pertenece a los herederos del arboricultor Escalante, el hombre de la flor en el ojal de su inmensa americana, y amante de la democracia.

Estos terrenos debieran ser adquiridos por el Municipio para dedicarlos a esparcimiento público.

Hoy llenan tal fin; mas corremos el riesgo de que mañana dejen de prestar tan plausible servicio.

Se nos dirá que el Ayuntamiento anda mal de dinero, y sobre todo a partir de ese petardo de la luz.

Si él no lo tiene en cuenta al mandar la representación, propósito defendido furibundamente por los concejales conservadores, menos lo hemos de considerar quienes andamos casi ayunos de la marcha de su economía, sinuosa como los andurriales que conducen a la plácida Maruca.

Siempre resultaría que los bienes comunes, de utilidad estimable, se habían acrecentado.

La Maruca, como Matalaena, la minúscula playa de Cueto, demandan un poco de atención de nuestros edilos.

No creemos que con el Sardinero está todo resuelto.

Las miserias fisiológicas y las apatencias emotivas de crecidos núcleos de población, lo están pidiendo a gritito pelado.

X. X.

UN INCENDIO DE LA ALCALDIA

Esta madrugada, a las cuatro, se declaró un violento incendio en la casa de don Manuel Crespo, paseo de Sánchez Porrúa, frente a la Maternidad.

Al lugar del siniestro acudieron rápidamente fuerzas del Cuerpo de bomberos municipales, mas a pesar de la rapidez con que intervinieron, no pudieron impedir que el fuego destruyese la planta baja y el piso de que estaba compuesto el edificio siniestrado.

Tanto éste como el mobiliario, estaba asegurado.

Lo excursión marítima a Ponteijos

Continúan realizándose las oportunas gestiones, a fin de que la grandiosa excursión organizada por la "Peña del Bar Carral", para el día 1 de julio, en honor de los niños de los huelguistas madrileños, obtenga el más lisonjero de los éxitos.

La idea de la excursión a Ponteijos ha sido entusiásticamente acogida por la Federación Obrera Montañesa, Gremio de Pescadores, C. N. T., Ateneo Popular y otras entidades invitadas a contribuir a ella, para la que se han contratado, de firme, doce hermosos yates, de los mejores que se dedican al transporte de viajeros en nuestra bahía.

La Comisión organizadora de esta excursión visitó ayer al doctor Aguilar, director del Sanatorio Marítimo de Pedrosa, habiendo dado dicho señor toda clase de facilidades para el desembarco en Pedrosa.

Por lo tanto, dadas las facilidades encontradas en entidades y personalidades interesadas en proporcionar un día de lo mas agradable a los "peques" madrileños y el entusiasmo que despliega la Comisión organizadora, nos reafirmamos más cada día en que la excursión a Ponteijos será el acto, de esta especie, más grandioso que se ha celebrado en nuestra provincia hasta la fecha.

Como hemos sido requeridos por varios entusiastas para que les digamos el sitio donde pueden proporcionar de las invitaciones para esta jira, ponemos en conocimiento de dichas invitaciones son: Casa del Pueblo, Centro Obrero, Ateneo Popular, Federación de Tabaqueros y Cigarreros y Peña organizadora "Bar Carral".

**EN MADRID**

**LA REGION**

Se ven de solamente en el kiosco de

**Don M. Ontañón**

**ALCALA**

(Frente a Las Calatravas)

Excursión infantil a Reinosa

Mañana, viernes, y patrocinada por la Asociación Amigos del Grupo Escolar "Ramón Pelayo", tendrá lugar la anunciada excursión infantil a Reinosa, que habrá de ajustarse al siguiente programa:

A las siete en punto de la mañana, salida de Santander, desde el Grupo Escolar.

A las diez y media, visita a la Constructora Naval; a las doce y media, excursión a Fontibre, comida en el nacimiento del Ebro; a las tres y media de la tarde, función infantil en el teatro de Reinosa; a las cinco y media, visita al Grupo Escolar de Reinosa.

A las siete y cuarto, función en el teatro de Reinosa, bajo el siguiente programa:

Primera parte.—Primero, presentación de los niños y disertación sobre los fines de las Asociaciones de Amigos de la Escuela, por don Antonio Berna; segundo, "Doña Mariquita" mazureca, de Guerrero, por la rondalla infantil; tercero, vals; cuarto, "Canto de pescadoras" (canción gallega); quinto, "Canción de primavera" (asturiana); sexto, "Otoño" (canción vasca); séptimo, "El Triquitri" (canción humorística); octavo, "La rosa del azafrán".

Segunda parte.—Primero, el entremés en un acto, original de don Jacinto Benavente, "Canarse la vida"; segundo, "El carbonero" (canción leonesa); tercero, "Giraldilla y danza del panderero" (canción asturiana); cuarto, "Tonada de ronda" (canción montañesa); quinto, "Jotilla" (canción castellana); sexto, "Borrachita" (canción mejicana); séptimo, Himno nacional.

A las nueve y media de la noche, regreso a Santander, con probable llegada a las doce y media.

Copiamos de "El Socialista" y "El Liberal" de Bilba

El ministro de Trabajo ha resuelto declarar caducados los nombramientos de consejeros del Monte de Piedad, con el primordial propósito de privar de la representación que tenía conferida la Casa del Pueblo en el mencionado organismo. El otro, puesto que ha destituidos se nombrará a un albista nombramientos que os que ya fué depuesto por el Gobierno del señor Prast, los ex duques de la Vega y Fernán Núñez, los ex marqueses de Goicoerreta Zahora, Comarena y otros. Se asegura que en sustitución de los

Advertimos a los partidos políticos y a sus colaboradores espontáneos, que nos enviarán escritos sobre Cataluña, la imposibilidad de publicarlos, puesto que existe censura hacia todos estos aspectos de la vida nacional.

DE LA PROVINCIA

LOTERIA NACIONAL

DESDE TORRELAVEGA

Los conciertos del Orfeón del pasado sábado dió sus anunciados conciertos el notable y simpático Orfeón y Rondalla Torrelaveguense, ante numerosa concurrencia.

El programa se desarrolló con verdadera unión y las obras se dejaron oír con inusitado gusto.

Todos, sin excepción, pusieron su valer y caracterizado gusto, para que la velada resultara agradable en extremo.

Reciban nuestra felicitación más sincera por el éxito obtenido.

(No hacemos una reseña detallada debido a las dificultades que hay que vencer al ser nuestro periódico de tamaño tan reducido.)

La feria del domingo Con mucha animación se celebró el domingo la feria bisemanal.

Los precios fueron relativamente baratos, tanto, que si esto se prodiga por más tiempo, causará pérdidas cuantiosas en la economía ganadera de la región.

Según datos oficiales, el número

de reses que se vendieron fué de 600, número que no es despreciable, teniendo en cuenta las causas que existen y que apuntamos más arriba.

Movimiento demográfico

Nacimientos. — En Sierrapando ha dado a luz una niña la señora doña Adela Salces Aranda, esposa de don Nicanor González Campuzano.

—En Torrelavega, una niña, doña Balbina Gutiérrez Sáiz, esposa de don Vidal García Estrada.

Enhorabuena a ambos matrimonios.

Fiesta proletaria

El próximo jueves, en el Salón Olimpia, a las siete de la tarde, tendrá lugar un acto en el que tomarán parte un sindicalista de Cataluña, Gerardo Muñoz, socialista, del Sindicato del comercio de Bilbao, y Rosa Iturbe, sin partido, afiliada a la U. G. T. de Irún.

Terminada la disertación de estos ciudadanos, se proyectará la película antiimperialista "El expreso azul".

El acto de acercamiento a la patria del proletariado está organizado por los Amigos de la Unión Soviética local.

DESDE «VILLACACIQUES»

La capilla de la Virgen del Campo

Nuevamente volvemos a ocuparnos de este asunto, porque es tal el estado en que se encuentra dicho edificio, que si las autoridades locales no se plantan y le dicen al cura párroco que tiene que demolerlo cuanto antes, no tardaremos mucho en lamentar alguna desgracia.

Una de las pilastras que dan al café de Alberto Osle está ya tan separada del edificio capilla, que todos cuantos por allí se ven obligados a pasar, lo hacen a una velocidad de 80 por hora.

A nosotros nos consta que el Ayuntamiento ha requerido a la autoridad eclesiástica para que, en vista del informe que dió el señor Riacho, proceda al derribo de la capilla "incontinenti", pero el párroco, como es el amo de Villacaciques, dice que no la derriba hasta que no le dé la gana y siempre que el Ayuntamiento lo haga por su cuenta. (Por cuenta del Ayuntamiento, ¡eh!)

Pero nosotros, que no tenemos nada que ver con el Ayuntamiento, y menos con el cura de Villacaciques, decimos a los lectores de LA REGION: La capilla de la Virgen del Campo, sita en lo más céntrico de esta villa, está mandada derrumbar porque como está incluida en la zona de hundimientos, todas las paredes se han agrietado y la citada capilla está pronta a caerse al suelo sin necesidad de la piqueta, por lo que aconsejamos a cuantos forasteros visiten esta villa, tengan mucho cuidado de no pasar por la Virgen del Campo, porque les puede caer alguna "chinita" encima de la cabeza, y Navas es con ellos. Navas es lo mismo que Ciriego en Santander.

Por hoy, nada más.

Reglamento del servicio de limpieza

(Continuación)

Una vez de vuelta a la villa, entrará por la citada plaza de la Barrada deteniéndose en las inmediaciones del cuartel de la Guardia civil cinco minutos, precisamente en el cruce con la calle que va a la Virgen del Campo. Seguirá después por el puente que va a la estación en la calle de

PÉRDIDA

Cartera de mar no a nombre de Joaquín Trueba. Se gratificará su entrega en la Administración de este diario.

San Diego, dando la vuelta por frente del Teatro Municipal y deteniéndose cinco minutos en frente del comercio de los Sucesores de Rubín, dirigiéndose por la calle de San Martín a la Plazuela de la Princesa, deteniéndose cinco minutos en esta calle frente al comercio de don Miguel Simón Garrido; desde allí se dirigirá a la calle de la Virgen del Campo, deteniéndose cinco minutos frente al Colegio de los Hermanos Maristas; otros cinco minutos en dicha calle, frente a la casa de don José Ruiz Llano.

Será obligación ineludible en el encargo de este servicio, el hacer sonar fuertemente la campanilla, tanto en las paradas indicadas como durante el recorrido. Detenerse en el trayecto de una a otra, si por cualquier persona fuera llamado para depositar en el carro cualquier recipiente con basuras; recoger éstas y barrer las calles, teniendo en cuenta las paradas, distancias, etcétera, etcétera.

(Firmará en la próxima crónica.)

M. de la Cotera

Primero, 150.000 pesetas, número 29.815 Madrid. Segundo, 90.000 » » 29.371 Oviedo. Tercero, 70.000 » » 34.992 Barcelona. Cuarto, 40.000 » » 19.676 Valladolid.

PREMIADOS CON 3.000 PESETAS

- 4.797, Gerona. 20.27, Mahón. 33.877, Vigo. 38.114, Sevilla. 9.423, Madrid. 7.164, Haro. 41.665, Huelva. 24.447, Barcelona. 31.721, Barcelona. 5.683, Málaga. 6.432, Granada. 41.206, Madrid. 12.490, Barcelona. 39.792, Barcelona. 19.017, Salamanca. 39.567, Bilbao. 40.015, Barcelona. 38.456, Soria. 41.557, San Sebastián. 31.035, Tenerife.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

- CENTENA 537 643 070 124 440 371 188 207 801 263 483 567 867 968 772 494 VEINTE MIL 874 042 191 931 092 167 027 032 055 872 075 973 895 789 008 648 616 851 492 970 166 733 622 229 903 970 588 472 343 215 205 329 VEINTIUN MIL 743 142 147 797 779 116 470 284 110 104 340 017 207 184 845 265 415 773 685 818 813 202 997 695 819 375 431 567 982 973 291 VEINTIDOS MIL 237 416 852 603 483 953 856 638 302 193 770 781 729 570 833 584 631 695 062 145 077 147 176 528 247 008 155 082 877 987 640 167 290 509 225 234 776 409 171 203 643 VEINTITRES MIL 100 565 212 232 852 385 879 612 983 886 505 703 841 930 068 847 773 519 081 205 819 315 341 071 943 763 019 069 845 592 280 783 184 275 753 217 840 339 725 265 VEINTICUATRO MIL 068 358 450 657 610 417 850 825 155 773 075 619 954 302 117 356 898 654 110 862 945 636 749 906 462 294 138 444 162 558 341 170 546 935 851 673 962 150 873 VEINTICINCO MIL 462 001 161 433 403 977 236 532 127 817 620 864 572 982 038 933 231 449 447 801 535 690 235 354 385 050 420 101 740 640 234 521 925 436 214 948 070 VEINTISEIS MIL 562 740 727 990 053 208 768 526 605 009 329 395 162 963 869 524 838 583 639 884 231 841 079 026 217 271 619 032 746 538 191 224 740 122 382 356 863 479 441 491 330 578 464 665 088 606 400 015 165 611 229 VEINTISIETE MIL 315 129 113 872 024 907 343 642 525 826 163 752 404 139 301 073 753 579 179 214 389 604 387 471 694 454 823 329 867 975 298 035 578 465 807 512 376 793 704 395 879 961 124 VEINTIOCHO MIL 124 912 105 228 093 613 629 781 530 346 06 164 867 703 448 193 485 027 955 049 358 703 036 119 399 216 020 249 577 033 575 584 273 770 261 652 685 362 533 301 VEINTINUEVE MIL 472 910 811 490 690 309 032 919 189 838 068 609 859 463 873 557 986 686 057 282 592 729 418 120 902 139 072 348 827 187 436 657 600 303 346 349 451 068 121

TREINTA Y CINCO MIL 170 567 049 188 479 995 629 064 022 457 449 432 603 871 366 612 279 946 744 988 831 827 800 010 865 873 753 044 790 782 815 612 769 814 601 137 158 639 932 961 615

TREINTA Y SEIS MIL 002 262 651 514 771 515 889 375 622 936 590 701 775 293 056 822 303 799 153 061 548 344 113 862 616

TREINTA Y SIETE MIL 824 273 557 681 506 076 732 279 984 304 149 023 996 731 046 319 644 373 764 729 250 610 193 171 751 045 465 121 821 975 416 743 349 187 069 270 116 184 783 106 631 324 733 222 978 998

TREINTA Y OCHO MIL 166 681 573 351 349 791 149 549 923 365 509 286 287 013 776 751 300 534 303 376 258 248 778 433 501 531 589 701 141 161 765 754 046 412 102 803 848

TREINTA Y NUEVE MIL 598 433 221 895 190 510 880 332 330 235 926 243 066 007 311 813 928 817 771 832 596 541 823 206 150 284 120 639 147 161 579 450 425 658 836 894 019 922 910 243

CUARENTA MIL 061 058 005 382 055 508 133 392 655 210 988 397 885 879 450 101 122 034 029 834 522 039 784 135 157 393 433 742 294 911 516 485 980 410 411 427 351 289 558 920 201 999 075 566 877 264 898 100 329 800 004

CUARENTA Y UN MIL 135 316 586 520 339 199 006 220 702 266 356 348 062 528 270 128 350 785 013 243 417 684 394 050 443 969 503 916 205 840 956 703 029 768 790 349 808 465 468 730 829 138 855 086 689 728 234 033 959 152 029 904 467 088 428

Ateneo Popular

Sección Excursionista

Reclamado por un importante grupo de ateneístas, ponemos en pie una sugestiva excursión a los Picos de Europa para el día 8 de julio.

El viaje se hará en magníficos y lujosos autocars. La salida será a las seis de la mañana, siguiendo por Torrelavega, Cabezón de la Sal, Cabuérniga, Tudanca a Potes, en donde se hará alto para comer, y volver por La Hermida a Unquera y Santander.

No encontrarán mejor ocasión los excursionistas que aun no conocen este recorrido tan típico. A esta excursión puede asistir todo amante de bellos paisajes que así lo desee y para eso no, tiene más que sacar un billete y acompañarnos.

Para informes e inscripciones, en Secretaría todos los días de ocho a nueve de la noche.

Agrupación Socialista de Santander

Este Comité, en reunión celebrada el día 5 de los corrientes, acordó comunicar a todos sus afiliados la obligación en que se encuentran de contribuir a la recaudación, "pro huelguistas metalúrgicos de Madrid", adquiriendo sellos de 0,50 pesetas que para este fin se expendían en la Secretaría del Sindicato Metalúrgico.

En estos tiempos de lucha y persecución al proletariado, es preciso prestar la más acérida y entusiasta ayuda a nuestros camaradas.

—Los compañeros que desear abonar los números de "El Socialista" denunciados y recogidos, o hacer donativos para este fin, deben entrevistarse con el compañero recaudador o presidente de la Agrupación, todos los días, en la Casa del Pueblo.

Para ambos fines, los proletarios deben organizar colectas y recaudaciones, que serán publicadas en el tablón de anuncios de Secretaría. —El Comité. Total, 307 pesetas. (Continúa abierta la suscripción).

Los Amigos de la Unión Soviética

ARANJUEZ.—Anoche, en la Plaza de Toros, y con un lleno importante, se celebró el acto organizado por los Amigos de la Unión Soviética, en el que tomaron parte diversos trabajadores que han asistido en Moscú a las fiestas del Primero de Mayo.

Se proyectó en una pantalla colocada al efecto una película, en la que se hacía una demostración de la Rusia antigua y de la Rusia soviética, en todos sus aspectos, tanta político, como religioso, industrial y económico.

El último de los oradores que intervino en el acto fué el líder comunista Francisco Galán, que se pronunció en términos de gran extremismo.

Tanto Francisco Galán como los demás oradores que tomaron parte en la velada, fueron ovacionados por la multitud que llenaba la Plaza de Toros. Al final, todos los asistentes, de pie y descubiertos, entonaron "La Internacional". Terminó el acto sin que se registrara el más leve incidente, prueba de la cordialidad existente entre los espectadores, entre los que había destacados elementos de las más opuestas tendencias políticas y sociales.

CARTELERIA María Lisarda Teatro Pareda COLISEVM Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30 PRECIOS POPULARES Butaca de patio, 1,00 tarde y 0,75 noche. ULTIMAS EXHIBICIONES DE El precio de la inocencia

Teatro Pareda Hoy, jueves. A las 7,30 y 10,30. DEBUT del espectáculo sudamericano FRANCISCO M. RULLAN UN MAÑO...! FIN DE FIESTA CAMPERO Una hora en plena Pampa Butaca, tarde, 2,50; noche, 2,00 Sala Narbón El marido de la amazona Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40 P. Narbón: «En baja forma». P. Victoria: «El expreso de Shanghai»

SECCION EXCURSIONISTA

Grupo Sindical Socialista de Camareros

Excursión a Bilbao. — El día 5 del próximo mes de julio, y organizado por este grupo, se celebrará esta excursión que tiene como fin el hacer un saludo a los compañeros de la invicta villa y pasar un día en franca camaradería con ellos, lo que ponemos en conocimiento de afiliados y simpatizantes que deseen incorporarse a esta excursión.

El precio del billete es de DIEZ pesetas, admitiéndose cantidades parciales.

Las inscripciones pueden hacerse todos los días, de cuatro a seis en la secretaría del Grupo, Rubio, 4, segundo, izquierda.

Juventud Socialista de Astillero

Excursión a Bilbao. — Esta Juventud pone en conocimiento de todos los camaradas y simpatizantes, que tiene organizada una excursión a Bilbao, para el día 1 de julio, cuyo precio del viaje es de 3,50 pesetas, rogando a todos los excursionistas se pasen por secretaría desde las ocho de la noche en adelante, a partir de esta fecha, para hacer entrega de una cantidad que se les señalará para poder recoger el billete.

Los excursionistas estarán en la Casa del Pueblo el día de la jira a las seis y media para darles la orientación sobre la excursión. A las once de la mañana, organizada por la Juventud de Bilbao, se celebrará un acto en el que tomarán parte los camaradas Juan Ruiz y Bruno Alonso, con otros dos camaradas de aquella localidad.

Advertimos a todos los excursionistas que tienen que entregar una cantidad para poder contar de una manera oficial con ellos.

Excursión a Asturias

Una Peña de trabajadores de la Casa del Pueblo, prepara un viaje de expansión a dicha provincia, con objeto de conocer los pueblos del siguiente itinerario: Día 15 de julio. Salida a las cinco de la mañana.

Santander, Llanes (almuerzo), Ribadesella, Colunga, Villaviciosa, Gijón (comida); Avilés (cena, cama y almuerzo); San Esteban de Pravia, Pravia, Grado, Trubia, Oviedo (comida); Noreña, Infesto, Arriónas, Ribadesella, Llanes (cena). Regreso a esta capital en la madrugada del martes, 26. Precio de la tarjeta, incluidos los gastos de fonda, 75 pesetas.

Como existen algunas plazas vacantes, se admiten inscripciones hasta el viernes, día 13 de julio, en el domicilio social, Rubio, 8, bajo. Los preparativos del viaje están hechos con gran atención, persiguiendo el fin de que produzcan un grato solaz e inolvidable recuerdo, como la llevada a cabo el verano anterior. El proletario que de sus economías domingueras hace un despendimiento de tal importancia, ha de tratar de conseguir el mayor rendimiento crematístico y cultural. Grupo Infantil Socialista de Santander Excursión a Los Corrales.—Advertimos que dado el entusiasmo que ha despertado esta excursión y quedando cinco plazas disponibles para niños, que tan pronto queden cubiertas éstas quedará definitivamente cerrada la inscripción. Las plazas de adultos ya están cubiertas. Los billetes deberán estar liquidados el jueves a las ocho de la noche. Días de inscripción: hoy y mañana de siete a ocho de la noche en la Secretaría de la Juventud. Precio del billete, 2,25 pesetas. La salida se efectuará el domingo, día 24, a las siete y cuarto de la mañana.

La Igualdad Despacho Calle S. Gismundo Moré, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

Gran Kursaal LA TIERRUCA Segismundo Moré, número 7 TELEFONO, 35-32 EL ACONTECIMIENTO DE LA TEMPORADA HOY, JUEVES, 21 DE JUNIO TERESITA BALLESTEROS Regia y escultural mujer. - Verdadera Estrella de la Frivolidad Todos los días sesión a las 7 1/2 de la tarde, 10, 11 y 12 de la noche. - SUPERTANGO, 12 1/2 noche en adelante. - Domingos y festivos a las 7 tarde

Bar "El Colmao" CUESTA, 3. Teléfono, 14-77 Abierto día y noche Especialidad en tapas variadas a elegir: Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa. Reservados independientes Callos a la española y caracoles, diariamente.

Los Amigos de la Unión Soviética ARANJUEZ.—Anoche, en la Plaza de Toros, y con un lleno importante, se celebró el acto organizado por los Amigos de la Unión Soviética, en el que tomaron parte diversos trabajadores que han asistido en Moscú a las fiestas del Primero de Mayo.

Señalamos la discrepancia habida entre los jefes fascistas alemanes, al apreciar la situación y marcha política del fascio. Unos quieren seguir con el régimen de censura, para que no se sepa cuanto ocurre y otros creen que se debe de permitir el examen de la situación angustiosa que atraviesa el fascio.

Estos informes lo facilita la agencia alemana de uno de los bandos disidentes. No son noticias tendenciosas de los antifascistas europeos.

## ACTIVIDADES SINDICALES

### CASA DEL PUEBLO

#### "LA GRAFICA"

Se advierte a los compañeros de "La Gráfica", que la cuota extraordinaria de cinco céntimos semanales por afiliado, impuesta por la Federación Obrera Montañesa, con destino a los obreros alpargateros de Astillero, se pagará por meses vencidos, por medio de recibo.

#### SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES

Debido a gestiones realizadas por esta Sociedad cerca del ministro del Trabajo y la Federación Nacional del Transporte, relacionadas con la orden del 7 de abril del corriente año, nos es grato poner en conocimiento de todos los compañeros afectos a esta agrupación sindical, que dicha disposición ha sido revocada por el Consejo de Trabajo en su reunión del 28 de mayo pasado, según comunicación que se nos remite, y que dice así:

"En la reunión celebrada ayer, 28 de mayo, por el Consejo de Trabajo, se acordó revocar la orden de referencia y aceptar la propuesta de constituir un Jurado mixto para los compañeros del servicio particular, pero siempre teniendo en cuenta que estos compañeros sean considerados como obreros asalariados."...El secretario, Jerónimo Gutiérrez.

#### Sociedad de Acomodadores y Similares

Se ruega a todos los socios que deseen el memorial de la Federación de Madrid del segundo Congreso, que pueden pasar a recogerlo en esta secretaría, de once a una de la mañana.

#### Sociedad de Aserradores Mecánicos, Similares y Mozos de Almacén

Se pone en conocimiento de todos los federados trabajando, la obligación que tienen de ponerse al corriente del segundo semestre del cuponaje pro Casa del Pueblo, dentro de la cotización del mes en curso.

#### Sindicato de Obreros Tranviarios

Se pone en conocimiento de todos los asociados, que obra en Secretaría una circular de la F. O. M. en la que ordena que, hallándose en huelga desde hace mes y medio los compañeros alpargateros de Astillero, se acuda en su auxilio estableciendo una cuota extraordinaria de cinco céntimos semanales por asociado que trabaje, cuya primera cuota se incluya en el próximo recibo y siguientes mientras esta dure.

### LO DE HOY

Volvemos de nuevo hacia parajes campurrianos. La lucha sindical elige a Reinosa como presa. La Naval con su crisis. Las Rozas con el cierre de sus minas. Arroyo con el despido de los compañeros del Pantano. ¿Es poco aún? Pues ahora tenemos a la C. E. N. M. S. A., si la «cenemesa», industria eléctrica que se niega en absoluto a parlamentar con la representación obrera para arreglar las diferencias surgidas en el trabajo.

Con este problema, brota fuertemente la verdadera táctica de la Unión General de Trabajadores, en que se inspira el Sindicato Metalúrgico, es decir, que en su larga actuación, no han dado motivo a las autoridades a que intervengan, por mostrarse el Sindicato brioso, intransigente, fuera de razón, y sí, por el contrario, que se ha mostrado en sus peticiones a la clase patronal, ecuaníme, sensato, para evitar perturbaciones en las relaciones con el capital. Y, siendo así, acomodándose a transigir aun en contra de los intereses suyos muchas veces, requiere, por lo menos, consideración, beligerancia y autoridad. La C. E. N. M. S. A. no lo entiende así.

No divagamos bajo el aspecto legal con base en la vigencia de las leyes sociales, y no divagamos así, porque la VERDADERA LEGALIDAD, ESTÁ EN LA POSICION DE LAS DERECHAS, o de la clase patronal, y si así no fuera, está obligada la Empresa a admitir el diálogo con la organización, que es la que representa a sus obreros en el trabajo. Como ésto no ha de hacerse valer ni prevalecer, divagamos bajo un aspecto de derecho adquirido por el Sindicato Metalúrgico por su actuación serena y ecuaníme.

Al Sindicato le asisten buenos deseos de arreglar sus diferencias sin violencias, sin explosiones. No se quiere ésto. Tome nota la autoridad y el delegado provincial de Trabajo. Acaba de fallarse un pleito de los metalúrgicos madrileños, a los tres meses de planteada la huelga, y se ha fallado a base de lo que motivó la huelga. A la organización obrera, no se le puede negar personalidad. Si ésto sucede, retrocederemos en las luchas sindicales unos lustros con perjuicio notorio para ambas partes.

#### Sociedad de Fontaneros y Vidrieros

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, viernes, día 22, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda. Se impondrá el correctivo al que no asista.

#### Agrupación Socialista de Santander

Pone en conocimiento de todos sus afiliados que en la Secretaría de esta Agrupación, Casa del Pueblo piso tercero, están a disposición de cuantos afiliados deseen examinarlo, el proyecto de reforma de Reglamento de esta Agrupación, que próximamente someterá a discusión y aprobación de la asamblea.

#### Federación Provincial del Ramo de la Edificación

Este Comité convoca a sus delegados para el viernes, día 22, a las seis y media de la tarde. Se ruega asistan todos los compañeros.

#### Agrupación de Trabajadores del Municipio

Secretaría. — Por acuerdo de esta Agrupación se saca a concurso la plaza de cobrador de la misma, con la retribución del seis por ciento de la cobranza ordinaria siendo condición

indispensable el ser afiliado a esta Agrupación admitiéndose proposiciones en esta secretaría todos los días laborables hasta el día 21, a las seis y media de la tarde.

#### Sociedad de Trabajadores del Muelle

Mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, junta general extraordinaria.

Se recomienda a todos los compañeros la puntual asistencia.

#### Sindicato Metalúrgico Montañés

Se comunica a todos los compañeros parados, pertenecientes a la Standard Eléctrica que pasen por la Casa del Pueblo de Maliaño no más tarde del 27 de junio a hacerse cargo del carnet correspondiente, entendiéndose que el que no lo haga se le considera baja a partir de esa fecha.

También se advierte que el que no haya sacado certificado de antigüedad lo haga urgentemente al objeto de confeccionar la lista, pues apremia hacerlo si se ha de llevar el riguroso turno en las admisiones que actualmente se están llevando a cabo, y advirtiéndose que no se atenderá ninguna reclamación al que no cumpla este requisito.

#### Juventud Socialista de Santander

Atenta esta Juventud a rodear del mayor atractivo las excursiones que ella organiza, advierte a cuantos simpatizan con estas excursiones domin-

guas que para el domingo, día 8 de julio, proyecta una a Liérganes y Miñones, deteniéndose en La Cavada a visitar la fábrica de tejidos y cuantos lugares de aquélla, alrededores sean dignos de visitar.

Las inscripciones en esta secretaría al precio de 3,50 pesetas.

#### Casa del Pueblo de Maliaño

El sábado, día 23, a las ocho de la noche, tendrá lugar una conferencia a cargo del camarada Leonardo Ruiz, perteneciente a la Agrupación Socialista de Santander, invitando a todos cuantos simpatizan en nuestras luchas acudan a dicho acto.

#### CENTRO OBRERO

El Sindicato de la Construcción de Santander y su Radio, convoca a sus afiliados a que pasen por su domicilio social a poner sus carnets al corriente en un plazo breve, por estar ambas organizaciones de acuerdo para terminar con los morosos.

La Sección de Albañiles hace un llamamiento a sus afiliados que pasen por su domicilio social a poner sus carnets al corriente en un plazo breve.

Si no, no podrán trabajar, porque se les pedirá el carnet, y el que no lo tenga al corriente no trabajará hasta no ponerse y no se darán bajas a ningún afiliado que no esté al corriente en ambas organizaciones.

Porque hay muchos morosos que pasan de una organización a otra sin estar al corriente en la saliente.

Quedan enterados todos los compañeros.

Compañeros: Pasad a ponesos al corriente, ya parados, ya trabajando, para bien de las organizaciones.

#### Ateneo Obrero.-Aviso

Se ruega a los compañeros pertenecientes a este Ateneo que tengan libros en su poder, se sirvan entregarlos a la mayor brevedad con objeto de volver a normalizar el funcionamiento de la biblioteca circulante.

Las entregas se pueden hacer todos los días de ocho a nueve y media de la noche.

«Oh, la dictadura y sus hom-

bres eran pródigos en adminis-

trar justicia a la pata la llana!

Ya en Barcelona Martínez Ani-

do había resuelto un pleito ci-

vil, por medios persuasivos.

Si no la ley de fugas, precisa-

mente, la perspectiva de la cár-

cel para el litigante que no ce-

diera.»

Página 68 del libro «La Justi-

cia bajo la dictadura», de Sa-

lazar Alonso.

Tenemos confianza en que los

encargados de administrar jus-

ticia en la provincia, están in-

munizados para resistir la aco-

metida de cualquier microbio

dictatorial.

¿ES ASI?

«Como decimos, la Audiencia de Barcelona condenó a Berbis, aplicando ese malhadado real decreto. El Tribunal Supremo confirmó el fallo. No lo comprendemos nunca. Fácil era a esos Tribunales absolver y no aplicar preceptos carentes de legalidad, reformadores arbitrariamente de leyes y códigos.»

Así hablaba Salazar Alonso en su página 55 de su libro «La Justicia bajo la dictadura.» El Tribunal de Garantías que ha enjuiciado el pleito catalán con el Gobierno, estamos seguros de que ha emitido un fallo libremente.

### Bar Bañales

Cafés, Vinos y licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.

Peña Herboza, 3 SANTANDER  
Eduardo Botija  
No dejéis de visitarle.

### "La Maruca"

CASTILLA, 12  
(Frente a la Fábrica de Maderas)  
Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas.  
Todos los días menú variado.  
LAZARO MARTINEZ, propietario.  
TELEFONO, 28-40

## ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española  
Representante general en Santander: Casa Musicator  
Gramófonos y discos

### ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

## CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones  
Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO 10, 5, 1.º y MARINA, 4.  
Teléfono, 36-43 SANTANDER

15 pesetas

le cuestan a Vd. unos estupendos zapatos para caballero

LOS VENDE LA Zapatería EL CAÑÓN Santa Clara, 5



## SANTOÑA

### HIJO DE ANTONIO TAZON

Regismundo Moret, 9 y Mercado del Este, cajones núms. 58 y 59 TELEFONO 17-37.

Aceite refinado, blanco, a.	1,80 litro.
superior, filtrado, a.	1,65
Azúcar blanca, finísima, a.	1,65 kilo.
Melocotón, superiorísimo, a.	0,65 lata.

Servicio rápido y esmerado a domicilio. Grandes rebajas en todos los artículos.

COMPÑEROS. Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazon, os rogamos acudir a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### Hoy hablará Bruno Alonso en el Parlamento

MADRID.—Sobre las once de la mañana, y en el sección sexta del Congreso, se reunió la minoría parlamentaria socialista, para examinar diversos asuntos de interés político y otros de carácter parlamentario.

A la salida, no facilitó ninguna nota el secretario de dicha minoría, camarada Lamóneda, concretándose a decir solamente que habían acordado recordar a la presidencia de la Cámara la petición que días pasados se había hecho para que el diputado Bruno Alonso hiciera uso de la palabra, a lo que había accedido el señor Albalá, para que hablara en la sesión de hoy si, como creía, lo permitían los otros asuntos a discutir.

### Se sienten postergados los empleados de Vizcaya y recurrentes de Vizcaya y recurrentes

SAN SEBASTIAN.— Como consecuencia de las reformas que introdujo la Comisión gestora de esta capital en el reglamento de régimen interior de la Diputación, anulan la intervención de la Asociación de Empleados en el seno de las Comisiones, ha interpuesto recurso contencioso contra la reforma aludida, ya que determinaban los reglamentos de la Diputación y Cajas de Ahorro el que podía intervenir la organización de dichos empleados.

### Se incauta la Policía de cincuenta fusiles Mauser

OVIEDO.— La Policía hizo un registro en el número 14 de la calle del Naranco, donde encontró 50 fusiles mauser, teniendo cuarenta de ellos el cerrojo puesto, y los correspondientes al resto del hallazgo estaban envueltos en un paquete.

Detenidos los vecinos de dicha casa, manifestaron que el conserje del Tiro Nacional había estado en su casa con el encargo de que fueran a recogerlas a la fábrica de armas, ya que los declarantes se dedican al transporte de objetos.

A pesar de ponerse en libertad, porque no hay responsabilidad para los detenidos, el hallazgo de estas armas da lugar a comentarios sabrosos, pues tanto el capitán del Tiro Nacional como el director de la fábrica de armas no extendieron las guías que deben acompañarse en estos casos, cuya misión deja entreverse que este asunto no está muy claro.

### Estalla un petardo en un Centro tradicionalista

BILBAO.— En el día de ayer estalló un cartucho de dinamita en el balcón del primer piso del Circulo Tradicionalista de San Miguel de Basauri, rompiendo varios cristales y ocasionando desperfectos de consideración en la fachada del edificio.

Se comenta vivamente que en el mismo sitio estalló otro petardo hará aproximadamente seis meses, sin que en ninguno de estos hechos se sepa quiénes son los autores de la colocación de los cartuchos de dinamita.

### Recogida de armas a los monárquicos

BARCELONA.— Con motivo de la actuación que viene llevando a cabo el jefe especial del servicio de Orden Público, para el descubrimiento de depósitos de armas, en la tarde de ayer se han recogido setenta armas largas, entre las que se hallan diversos rifles, remington y varias carabinas mauser, y un centenar de pistolas de varias clases, así como también abundante munición.

Con el servicio prestado en la tarde de ayer por la Policía, han sido ya recogidas más de 2.100 armas largas y cerca del millar de armas cortas, continuándose los registros en los domicilios de significados monárquicos.

### ¿Se discute o no la concesión del duplicatorio a Lozano?

MADRID.— Esta mañana, aprovechando la reunión sostenida por la minoría socialista parlamentaria, se volvió a tratar la cuestión del duplicatorio para procesar al diputado socialista Lozano, a quien se le acusa de poseer depósito de armas.

Según informes particulares, se cree que este duplicatorio no se llegará a discutir, pues la doctrina sentada por el diputado Indalecio Prieto sobre la inmunidad parlamentaria, que quiso ser destruída por la pasión política, ha llevado al convencimiento del Gobierno que no es oportuno el promover una votación de esta naturaleza, ya que podría acarrear mayores complicaciones al Gobierno, deduciéndose que oído el diputado por Jaén ante la Comisión que entiende en la concesión de duplicatorios se disponga cosa contraria de lo que dispuso anteriormente esta Comisión.

De todas las formas, este asunto poraamentalario no presenta dificultad.

### Se reúne la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

MADRID.— Presidida por el compañero Díaz Alor, por ausencia de Anastasio de Gracia, y actuando de secretario Largo Caballero, se reunió a Comisión ejecutiva de la U. G. T., en la que se dió de alta y baja a diversas secciones.

Entre los acuerdos adoptados figura el de admitir como representante en el Comité Ejecutivo de la Federación de Empleados al compañero Luis Goicuría, autorizándose a Antonio Muñoz para que salga de propaganda sindical.

Se tomó el acuerdo de no acceder a lo propuesto por la Federación de Empleados de Oficina en relación con el abono de sus cuotas a la Unión General.

En lo referente al secretariado de Cataluña, se dispuso que concertara acerca de los acuerdos recaídos en la Federación de la Industria Textil.

Momentos antes de terminar la reunión, el secretario general de la Federación de los Trabajadores de la Tierra, compañero Zabalza, dió cuenta de la marcha del conflicto campesino, con toda su dureza, recayendo el acuerdo de que dicha Federación redactara un manifiesto que se hará público, así como también recabar del presidente del Consejo de ministros la libertad de los presos campesinos, y que se levantara la clausura a varios centros obreros.

### La desgravación de los vinos

MADRID.— Los diputados a Cortes por la región asturiana se han reunido en la tarde de ayer, para tratar de la desgravación que es proyecto del Gobierno, ante la insistencia y trabajos llevados a cabo por el grupo parlamentario vinícola, fijando la representación asturiana una posición para combatir tal proyecto, que crea una situación económica muy difícil a los Ayuntamientos y Diputaciones.

### El diputado comunista, Bolívar, multitrato por los de Asalto

SEVILLA.— Debido al encarcelamiento habido en estos últimos días, con motivo de los incidentes a que ha dado lugar la cuestión social sevillana, se pretendió organizar una manifestación de carácter comunista, poniéndose al frente de ella el diputado señor Bolívar.

Las fuerzas de Asalto dieron una carga en la Plaza Nueva disolviendo a los manifestantes, saliendo contusionado en la espalda dicho diputado, quien indignado por el proceder de dichas fuerzas visitó las redacciones de los periódicos para protestar, así como también ante el gobernador.

El presidente de la Cámara, señor Albalá, se ha dirigido al Gobierno para que le informe acerca de lo sucedido y contestar a la interpelación que hará en el Congreso dicho diputado.

### “El Socialista” denuncia que se juega en toda España

MADRID.— Comenta de nuevo el periódico del Partido Socialista que la epidemia del juego azota no sólo a Madrid, sino que también en provincias produce estragos, y ello, aunque no nos atañe, creemos un deber denunciarlo una vez más.

Añade después que el Gobierno se está deshonorando con estas costumbres que vienen nuevamente, y censura la negativa dada a San Sebastián sobre su petición para que se le autorice el juego, mientras que a Madrid se le concede de una manera especial, y aconseja “El Socialista” que debe darse ejemplaridad en este aspecto del juego para moralizar las costumbres que nos dejó la monarquía.

### “La Libertad” dice que se arreglará pronto el pleito con Cataluña

MADRID.— “La Libertad” de hoy comenta en su artículo de fondo que confía en que se resolverá prontamente el pleito sostenido entre el Poder central y Cataluña, pues conviene acatar las leyes y conceder las libertades, sin que esto signifique separatismo de ninguna clase, debiéndose ver el pleito que sostienen ambos poderes, sin que los partidos políticos lo envenenen con sus intrincaciones.

### Aterrizó un avión español en terrenos del Marruecos francés

CASABLANCA.— Comunican del poblado de Mareb que en las inmediaciones del monte Jericó aterrizó violentamente un avión español tripulado por el sargento Alonso, que llevaba como observador al teniente González Pino.

Los moros del poblado de Mareb y otros del de Telat, acudieron en auxilio de los aviadores, que estaban afortunadamente ilesos, presentándose se acto seguido las autoridades francesas, tanto civiles como militares, las que prodigaron todas las atenciones que el caso requería.

Abastecido de gasolina, el avión intentó despegar nuevamente, cosa que no pudo hacer por tener el aparato una avería, teniendo necesidad de llamar a un mecánico del campamento francés próximo, para que reparara los desperfectos, lo que una vez hecho, despegó continuando el vuelo hacia Cabo Jubi.

### En el Consejo de ministros celebrado hoy en el Palacio Nacional, se tomaron varios acuerdos, entre ellos, el de condecorar con la Orden de la República, a los jugadores del equipo español de fútbol

MADRID.— La reunión ministerial celebrada hoy en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del jefe del Estado, comenzó a las once de la mañana, terminando cerca de la una y media.

A la salida, los periodistas abordaron al señor Salazar Alonso, quien esquivó toda pregunta de carácter político o parlamentario, manifestando que de lo tratado en el Consejo era fiel reflejo lo que decía la nota oficiosa del mismo.

Acercas de las preguntas que le dirigieron relacionadas con los problemas políticos de actualidad, manifestó que el más indicado para hablar de ellos era el jefe del Gobierno.

Al salir éste, los periodistas le interrogaron sobre lo tratado en el Consejo, contestando que, como siempre, en él se había dado cuenta al presidente de la República de la situación política y parlamentaria de la nación.

—¿Y de Cataluña? —le preguntó un repórter.

—También de Cataluña —contestó rápidamente el señor Samper.

—Es que el señor Compenys ha dicho que el Gobierno de la Generalidad no cederá un ápice de la posición que ha adoptado— le anunció un informador.

Entonces, el señor Samper contestó, recalando las palabras:

—Pues el Gobierno de la República, está dispuesto a buscar la solución de este asunto, entendiéndolo que para llegar a ella son más convenientes los actos que las palabras.

—¿Estos actos, se demorarán mucho? —insistió un periodista.

—Muy poco —contestó el jefe del Gobierno—, pues creo que no se harán esperar.

Poco después se facilitó a los periodistas la nota oficiosa de lo tratado en el Consejo y en la que, entre otros asuntos, decía los siguientes.

Presidencia. — El presidente del Consejo expuso a su excelencia el presidente de la República el estado que se encuentran los problemas y tareas parlamentarias, sobre todo en lo referente a la discusión de los presupuestos, a la aprobación de los cuales se acordó dedicar la máxima preferencia.

Estado. — Concediendo la Orden de la República al equipo español de fútbol que contendió últimamente en los campeonatos del mundo.

Justicia. — Modificando el decreto de 2 de julio de 1933, relativo a los nombramientos de jueces y magistrados.

Guerra. — Concediendo la Cruz de Sufimientos por la Patria, a varios capitanes de la Guardia civil y el Ejército.

### Se ve el recurso contra la constitución de un Jurado Mixto

MADRID.— Ante la Sala Tercera del Tribunal Supremo se ha visto el recurso interpuesto por los secretarios de Sala de dicho Tribunal, Audiencia, Juzgado de instrucción y municipales, contra las órdenes del ministro del Trabajo, creando el Jurado mixto de los Empleados de la administración de Justicia.

Asistió numerosísimo público, ya que la vista había despertado gran interés en el sector perjudicado y en el social.

Informó como recurrente el señor Sánchez Román, que pronunció un informe teórico en pro de los secretarios patronos, informando a la vez el fiscal de lo contencioso para defender la validez de las órdenes.

Representando a los empleados judiciales y como coadyuvante de la Administración, actuó el camarada Bugeda, pronunciando un informe brillante en defensa de los empleados, a quienes afectan las órdenes de referencia, rebatiendo el desconocimiento atribuido por el señor Sánchez Román al entonces ministro de Trabajo compañero Largo Caballero.

El fallo de este recurso tiene interesantes a muchos empleados, desconociéndose el sentido en que habrá fallado la Sala de referencia.

### Se reúne el Comité Nacional del Partido Socialista

MADRID.— Reunido el Comité Nacional del Partido Socialista, con asistencia de la mayoría de sus componentes, se examinó la cuestión creada a la Generalidad Catalana, acordándose que la Ejecutiva proceda como aconsejen las circunstancias de momento, reconociéndose la gravedad del pleito.

### Animación política

MADRID.—El tema de las conversaciones en centros y en las reuniones manañeras del Congreso ha sido la situación política actual en que coloca al Gobierno el asunto de la Generalidad catalana, ya que en la reunión tenida ayer por el jefe del Gobierno, señor Samper, con los jefes de minorías, parece ser que no se llegó a un acuerdo o avenencia.

Los comentarios giran alrededor de una inestabilidad gubernamental, ya que fallada la Ley de Cultivos de Cataluña por el Tribunal de Garantías, no cabe otro remedio que el de que prevalezca el espíritu jurídico que informó a dicho Tribunal, aunque pudiera hallarse la fórmula amistosa entre el Poder central y el Gobierno de Cataluña, a base de la nueva ley votada en el Parlamento catalán, que, aun siendo copia exacta de la declarada anti-constitucional, pudiera dar lugar a dicho arreglo.

**MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE RESERVA DE SANTANDER**  
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

De egano de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa.

Operaciones que realiza:  
Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.  
Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.  
Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.  
Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

**CAJA DE AHORROS**  
Libretas de ahorro. Cuentas corrientes. Impulsiones a plazo. Las libretas de ahorro de este Establecimiento, pueden cobrarse en cualquiera de sus similares de España.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8. Sucursal, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

### Medidas de un gobernador

OVIEDO.— Desde hace unos días se venían haciendo preparativos por miembros de Falange Española, para llevar a cabo una intensa propaganda fascista por la región asturiana, llegando a conocimiento de la autoridad cuanto tenían proyectado los afiliados.

Como consecuencia de ello, el gobernador ha dispuesto la clausura de los centros de dicha organización en la capital y en Gijón, con el fin de evitar perturbaciones en el orden público.

### Un fallo del Tribunal de Urgencia

OVIEDO.— Se ha visto la causa ante el Tribunal de urgencia, contra el vecino Aurelio Fonseca, a quien la Guardia civil le encontró en su poder una carabina remington.

Practicada la prueba, se aclaró que el arma se la había facilitado el somatenista de renombre astur Francisco del Cuenco, quien declaró la haber entregado para que se defendiera de la caza mayor que abunda mucho en la comarca del procesado.

El Tribunal de urgencia dictó fallo absolutorio.

### Oficina Local de Colocación Obrera

AVISO

Lista de obreros que, en calidad de suplentes, se han de presentar mañana, viernes, día 22 de junio, de diez a doce de la mañana, para cubrir las vacantes habidas en la primera relación publicada para trabajar en los trunfos del excelentísimo Ayuntamiento:

Peones.—Número 1.387, Manuel Parra Pérez; 1.171, Simón Zamora Cruz; 1.173, Gabriel González Pelayo; 1.391, Juan José Mirones Bezanilla; 1.175, Hermenegildo Gómez Ortega; 1.392, Eulogio Morán Arribas; 1.177, Ricardo Costales Ruiz; 1.396, Rufino Hoyuela Pelaz; 1.178, Francisco Quintana Expósito; 1.179, José Gaiván Menéndez; 1.181, José Seijas Pego; 1.184, Angel Fernández Pérez; Celestino Izquierdo Rodríguez; 1.416, Manuel Toca Puente; 1.185, Fabián González Soto; 1.187, Fidel Fernández Díaz; 1.417, Emilio Barceña Torre; 1.190, Aurelio Anero Alonso; 1.419, César Ruiz Gómez; 1.192, Salvador Obregón Gutiérrez; 1.420, Angel San Martín Zamanillo; 1.195, Ramón Tamargo Piñilla; 1.421, Amaro Cirés Terán; 1.196, Ricardo Somarriba Villar; 1.197, Bernardino Bedia González; 1.422, José Paz Vázquez; 1.198, José Royano Velarde.

Canteros Labrantes.—Número 75, Ricardo Higuera Higuera.

Machacadores.—Lázaro Rodríguez Fernández, Justiniano Graf Bravo, Lauro Prieto Hernández, José Salmón Mijares y José Gutiérrez Barahona.

Pinches.—Número 4.092, José Luis Martín Toyos.

Se advierte a los obreros arriba citados, que el plazo de presentación a estas Oficinas es hasta mañana, viernes, día 22 de junio, de diez a doce de la mañana. Pasando de esta hora se cubrirán las plazas vacantes que hubiere con el personal que esté presente y le corresponda en turno.

### T. S. H. Programa para hoy, jueves ESPANA

MADRID.—E. A. J.-7. 274 metros, 3 kilovatios, 1.095 kilociclos.

A las 19.30.—Noticias infantiles.

A las 20.50.—Nota deportiva y noticia taurina.

A las 21.00.—Encuesta literaria.

A las 21.30.—Concierto sinfónico.

A las 23.45.—“La Palabra”.

De una a dos de la madrugada, programa organizado por la International Broadcasting.

BARCELONA.—377,4 metros, 795 kilociclos.

A las 12.45.—Música selecta en discos.

A las 16.00.—“La Palabra”.

A las 19.00.—Programa del radioteatro.

A las 20.20.—Programa en discos.

A las 23.00.—Retransmisión desde Stambul.

VALENCIA.—352,9 metros, 850 kilociclos.

A las 18.00.—Jueves radio-infantiles.

A las 21.30.—La hora radioteatro.

A las 23.30.—Programa variado.

SAN SEBASTIAN.—238,5 metros, 1.251 kilociclos.

A las 13.30.—Música variada e información general.

A las 22.00.—Tercera edición de “La Palabra”. Transmisión de la ópera “Rigoletto”, en discos. Música de baile.

### EXTRANJERO

RADIO PARIS.—1.796 metros, 75 k. w. 167 k. c.

A las 19.00.—Canciones; variedades.

A las 21.30.—Música de baile. Cierre.

VARSOVIA.—1.415 metros, 120 k. w. 1.195 k. c.

A las 19.02.—Revista teatral.

A las 20.00.—Retransmisión desde Gdynia.

A las 21.15.—Música de baile.

OSLO.—1.186 metros, 60 k. w., 253 k. c.

A las 19.00.—Discos.

A las 21.30.—Música de baile.

BUDAPEST.—549, 5 metros, 120 k. w., 846 k. c.

A las 17.30.—Concierto de violín.

A las 21.35.—Concierto por una orquesta zingara.

A las 22.15.—Música de jazz.

BRUSELAS.—483,9 m. 15 k. w. 620 k. c. (número 1).

A las 17.15.—Discos.

A las 19.30.—Intermedio. Cabaret montmartrés.

A las 21.10.—Discos pedidos por los radi oyentes.

ROMA.—420,8 metros, 50 k. w., 713 k. c.

A las 18.30.—Noticias deportivas.

A las 19.15.—Discos.

A las 20.45.—Concierto instrumental y vocal; obras de Beethoven.

A las 21.00.—Música de baile.

MILAN.—368,6 m., 50 k. w., 814 k. c.

A las 18.30.—Música variada. Discos.

A las 19.45.—Periódico hablado.

LONDRES.—342,1 metros, 50 k. w., 877 k. c. (Regional).

A las 20.15.—Concierto de Barida militar. “Nocturno en mi, op. 62”. Chopin.

A las 21.30.—Música de baile.

TOULOUSE.—335,2 metros, 10 k. w., 895 k. c.

A las 17.15.—Cantos de operetas.

A las 17.30.—Emisión infantil.

A las 18.15.—Orquesta de salón.

A las 19.30.—Melodías.

A las 20.00.—“Rigoletto”.

21.30.—Orquesta vienesa.

A las 22.00.—Canciones.

A las 23.05.—Fantasía radiofónica.

A las 23.15.—“Marieta” (fantasía), de Strauss.